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Nhiệm vụ 1. Viết chương trình nhập từ bàn phím số tự nhiên n, kiểm tra n có phải là số nguyên tố hay không. Nếu n là hợp số thì in ra kết quả phân tích n thành tích các thừa số nguyên tố. Chú ý số 1 không là nguyên tố và cũng không là hợp số.
Hướng dẫn:
Sử dụng biến danh sách NT để lưu các thửa số nguyên tố của n. Chương trình sẽ thiết lập danh sách NT chỉ khi n > 1. Kết quả của chương trình sẽ như sau:
- Nếu n = 1 thị danh sách NT sẽ rỗng.
- Nếu n > 1 thị danh sách NT không rỗng. Độ dài danh sách len (NT) sẽ bằng 1 khi và chỉ khi n là số nguyên tố.
Nếu len(NT) > 1 thị chương trình sẽ in ra khai triển n thành tích các thửa số nguyên tố, khai triển này sẽ có dạng: n = p1 × p2 × …× px.

[image: Lý thuyết Tin 10 Kết nối tri thức Bài 31: Thực hành viết chương trình đơn giản (ảnh 1)]
Chạy chương trình với công cụ gỡ lỗi của phần mềm lập trình. Thiết lập một điểm dừng tại dòng 20 của chương trình như sau:

[image: Lý thuyết Tin 10 Kết nối tri thức Bài 31: Thực hành viết chương trình đơn giản (ảnh 2)]
Thiết lập bảng theo dõi các giá trị trung bình k, m, n, NT sẽ như sau, giả sử giá trị nhập ban đầu của n = 100.
[image: Lý thuyết Tin 10 Kết nối tri thức Bài 31: Thực hành viết chương trình đơn giản (ảnh 3)]
Nhiệm vụ 2. Viết chương trình nhập từ bàn phím ba số thực a, b, c và tìm nghiệm phương trình bậc hai: ax2 + bx + c = 0.
Chương trình cần xét đầy đủ các trường hợp xảy ra.
Hướng dẫn:
Với bộ dữ liệu a, b, c đã nhập (là các số thực), chúng ta cần xét đầy đủ các trường hợp sau:
- Nếu a = b = c = 0 phương trình có vô số nghiệm.
- Nếu a = b = 0; c ≠ 0, phương trình vô nghiệm.
- Nếu a = 0; b ≠ 0 phương trình là bậc nhất và có nghiệm duy nhất.
- Nếu a ≠ 0, giải phương trình bậc hai. Nghiệm sẽ phụ thuộc vào giá trị delta = b2 – 4ac.
Phương trình vô nghiệm, có một nghiệm kép hoặc hai nghiệm phân biệt phụ thuộc vào giá trị delta là nhỏ hơn 0, bằng 0 hay lớn hơn 0.
Chương trình được thiết kế thông qua các hàm sau:
- NhapDL(): hàm nhập ba số a, b, c từ bàn phím.
- GiaiPT1(b, c): hàm giải phương trình bậc nhất bx + c = 0
- Gia PT2a, b, c); hàm giải phương trình bậc hai: ax2 + bx + c = 0.
Trong bài thực hành chúng ta sử dụng cấu trúc mở rộng của lệnh rẽ nhánh if … else trong Python khi các lệnh này lồng nhau. Khi đó các lệnh rẽ nhánh lồng nhau trong mô hình bên trái sẽ được viết gọn hơn như mô hình bên phải.
[image: Lý thuyết Tin 10 Kết nối tri thức Bài 31: Thực hành viết chương trình đơn giản (ảnh 4)]
Chú ý: Cấu trúc if … elif …. else có thể lồng nhau nhiều lần.
Chương trình đầy đủ như sau:
[image: Lý thuyết Tin 10 Kết nối tri thức Bài 31: Thực hành viết chương trình đơn giản (ảnh 5)]

3
image4.png
1F <didu kign 1>¢
<nho 1énh 1>
else:
1F <ateu kign 2>:
<nhén 1¢nh 2>
else:
<nhém 1¢nh 3>

if <didu kign 1>:
<nhn Lgnh 1>
elif <aieu kign 2>:
<nhém 1énh 2>
else:
<nhén 1énh 3>




image5.png
glaipt py

 Whdp ' ban phin bu 33 ENC 3] B) € v IR bR cia phuong triah

B2 berc0

def sart (o)
return

ok a0l
5 o dnput(ndp.
snum = 5.5p140)
return foat(snun(0]), foat(snu{1]), foat(snm(2])

56, b, € cich hau bt A cich: °)

e GLatPTIC,0):
woe
print(*Phuong trioh <6 adt nghién duy ahst:
e
print(*Phucng trish c6 v 55 nghiga”)
else:
print("Phuang trin v6 nghiéa)

Found(e/b,1))

e 6171200,

i£aem
Gtatpra(s, )
else:
delta = beb - arac
56 delta > 0
X (b e sart(dela))/ %)

X2 = (ob - sart(delta))/(2%8)
print(“phuong trish co hat nghide khic bigt")

Prant("x1 =", round(cd, 1), "2 =" round(x2,1))
e detes =
e b/ @)

print(“Phuong trish co nghiée kép")
print("x1,2 = *romd(x, 1))
et
print(“Phong trinh v6 nghibe)
 Chueng trioh chi
2,8, = MhapoL ()
GlaiPra(a,5,0)





image1.png
Pphantichnt. py

W Nhap 53t nhien t bon phin va Kiéh tra n 6 phal 18 56 nguyen €3 hay khong.
# Néu n = 1 thi thong bio n khong phai 1a s nguyén to.

# Néu n 15 hop 56 thi in ra phan tich n thanh tich cic thira sG nguyén to.
n

K

= int(input(*Nnap s ty nhién n: "))

=n

k=k+1

NT.append(k)
m = m//k

count = len(NT)
1F count == 0:
print(n, "khéng 1a 55 nguyén t5")
elif count == 1
print(n,"1a s6 nguyén t6")
else:
print(n,“1a hop 56°)
print(n,"="end = " "
for i in range(count)
3F 1 < count -
print(NT[i],"x",end =
else:
print(NT[1])





image2.png
13
11
15
16 -
17 =
18
19
200
2
"
15
6 -
v -
1
1
2
21
2 -
b
% -
25

m=n
k=2
M= 1
while m > 1t
while mxk !z o:
k=k+1
NT. append(k)
= /K
count = len(NT)

k=2
W=
uhtle > 1:
while mk 1=
Kekor
NT.append(i)

Count = len(hT)
i count ==

idm dimg cda churong trinh duge 83t rube lénh
m = mik, sau khi ki e 55 nguyén 1 tiép theo
duge phét hign va dua véo danh sich NT. Qua trinh
96181 duge tién hanh 08 kidm tra sy thay b cac.
bién n m, k c6 ding theo thust todn hay khong.

i chay,chuamg o s chy v g
lai trréc @iém dimg (trén man hinh déng
aumg ot s dinh o). Nhay it B
& chay tiép chuong trinh.

print(n, "khong 10 6 nguyén t6")

elif count 2= 1t

Srob) 8

> e,

print(n, 13 5 nguyin t57)

-

ProspE———

e e M8 dn churong trnh dimg fai ¢ thé
- ey I quan sat cic bidn n, . k 88 kidm tra
z tinh Qung dan cia churong trinh.




image3.png
2 100 100 | [2]

2 50 100 [2,2]

5 25 100 | [2.2,5]

5 5 100 | [2.2,5.5]

Théng bdo: 100=2x2x5x5





